

在文川网
浪漫索古籍书城
商家入驻
获取更多电子书
docsriver文川网 古籍

地
者

庄子

泉州市泉州历史研究会出版

泉州地方志论集

庄为玑著

泉州市泉州历史研究会出版

一九八二年四月



846

庄为玑著

泉州
诗集
庄
志



泉州市泉州历史研究会出版

一九八二年四月

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

目 录

一、出版缘起.....	(1)
二、建议编修地方志(代序).....	(3)

卷一 泉州方志的历史

一、泉州方志的起源.....	(5)
二、泉州地区旧方志考.....	(10)
三、泉州现存的部分旧志.....	(29)
四、《晋江新志》的设想与实践.....	(37)

卷二 泉州方志的理论

一、《泉州市志》编写的建议.....	(45)
二、《泉州市志》的几种方案.....	(55)
附一、我国古代方志学的理论.....	(63)
附二、我国近代方志学的理论.....	(73)
附三、我国现代方志学的方案.....	(75)

卷三 泉州方志的资料

一、泉州市志的历史资料和文献资料.....	(80)
二、泉州市志的实物资料.....	(89)
三、泉州市志的调查资料.....	(106)

卷 四 泉州方志的专论

- 一、泉州湾的古海港…………… (112)
- 二、泉州历代城址的探索…………… (125)
- 三、泉州三大外销商品——丝、瓷、茶…………… (148)
- 四、泉州地区历代华侨史略…………… (163)
- 五、泉州方志学家 何乔远小传…………… (173)

出 版 缘 起

解放前尝治清章学城的方志学，喜其对我国地方史颇有创见，即思以其创新的理论结合泉州的实际。但时代有所不同，方志学的本质也会起变化。1935年，我在《厦门大学学报》上发表《方志研究刍议》，阐述我对方志学的看法，提出三个论点：一是旧式方志之通病，二是理想中的新方志，三是我对旧志的整理，以寄托我的理想。继又在上海《读书通讯》发表《论近代的方志学》，说明清代与民国方志学的概况及其将来的趋势。就在这个基础上发表《泉州方志之综合研究》，以晋江流域为研究对象，大抵以明泉州府七县为范围（即清代的泉、永二州），论述其庋藏、经眼、版本、编修、义例，作为旧志的总结。

1948年晋江县文献委员会出版我的《晋江新志》第一纂册，由林惠祥教授作“校订者序”，谓作者以个人修志，前后二十书达六十万言，其立志可嘉，其毅力可佩。盖方志之旧套已不适用，成于今日，若无革新志学之才识，亦不足以言修志。张孟嘉先生亦谓：知方志必须改造，以为国民之资鉴也。因而拟订篇次，曰“晋江历代志”、“晋江民国志”，新旧各从其制，还他本来面目。历代志分通史四卷，专史六卷，编年二卷，志余三卷，民国志亦如之，仅专史扩为十卷耳，全书凡三十卷，百有八篇。发凡起例，独辟蹊径，自我创始。予曰：我欲载之空言，不如见之于行事之深切著明也。

解放以后，对方志学继续钻研，在厦大历史系讲授《新方志学》，作为地方史的选修课程。课余试写《晋江新志》，至1965年为止，新志出版后而“文革”运动开始，十年动乱，难以笔述，所幸劫后余生，仍得整理旧著，集为一篇。承蒙泉州

市委出资印刷，列为泉州历史研究会文献丛书之一，並承王连茂同志为此书校订。本书得以出版，实市委与研究会的大力支持，才有可能实现的。当此书出版时，謹向市委及泉州历史研究会陈泗东、陈盛明、王连茂诸同志致衷心的感谢。

1980年6月我在《光明日报》上发表《建议编修地方志》一文。10月中国地方史研究会筹备会议在天津开会，我因课务未得成行，后来学习中国史学会梅关桦、梁寒冰二同志的讲话，使我对地方史如何为四化服务更加明确，更有信心。于是，我把过去写作的一些有关泉州地方史志的论文，集为一书，名曰《泉州地方志论集》。其内容可分为四部分，一为泉州方志学史，二为泉州方志资料，三为泉州方志理论，四为泉州方志论著。作为如何编写社会主义新方志的参考资料，並作为1981年中国地方史志协会第一次会议的献礼。

庄为玑

1981年正月志于福建厦门大学

建议编修地方志（代序）

粉碎“四人邦”以后，学术界欣欣向荣，形势大好。我们需要做的事情很多，全国编修新的地方志的工作，也应尽快提到日程上来。

地方志又名“地方史”，是我国史籍的重要组成部分，也是我国历史研究的优良传统。早在二千八百多年前的周朝，就有“四方之志”的编写（见《周礼春·春官》）。到了唐朝，政府为要了解各地方的历史，便有“设局修志”的“方志制度”，从此各地方编修地方志，有了制度的保证。宋、明朝编修地方志，逐渐普遍。特别是清朝开国以来，十分重视修志工作，举凡国志（称一统志）、省志（称通志）、府志、州志、厅志，以及县志、乡志都进行修纂；至于山川志、寺庙志、书院志等等，也无不应有尽有。

二三千年来，方志数量，竟与“四库全书”相比美。方志体裁，也多种多样。方志成为“中国世界第一”的图书（见“大公报”的丛书之一）。世界各国的地方志，最多的是我国。朱士嘉老先生曾编印《中国地方志综录》一书，详列全国地方志的书目和收藏情况，总共有七千多种十万多卷，这是我国地方法研究的重要著作。

外国图书馆为了解我国各地的情况，也极重视搜罗我国的地方志，如美国国会图书馆及各大学图书馆，都曾派人收购我国的地方志，他们也认为我国的地方志保存了大量珍贵的地方资料，是了解中国不可缺少的文化宝库。现在世界上有些国家，也编写了一些城市或地区的历史，实际上也是一种地方志，可见这项工作已经普遍引起世界各国的重视。

我国地方志的内容是非常丰富的。有的地方志采取《史记》

纪传体的编法，把它分为纪、传、表、志四类，综合而编成地方史书。此类方志特别重视志和传，例如福建省《晋江县志》乾隆本，分为政绩八志（包括舆地、规制、版籍、学校、秩祀、官守、武卫、选举）和人物六卷（包括列传、忠义、孝友、循绩、仕迹、文苑、清修、笃行、乐善、隐逸、流寓、封荫、耆寿、列女，合为六卷），记载了地方的历史、地理、政治、文化、武备各方面的情况。虽然历代统治阶级编修地方志是为其统治服务的，但他们留下来的资料，对我们却很有用。比如地方志上记载的地震情况，就是今天我们研究地震的重要历史资料；过去地理变迁情况，对我们社会主义建设也有参考价值。

新中国成立以后，许多地方对于编纂地方志不够重视，特别是“文化大革命”以来，各地收集资料的工作，基本中断，就使得地方史出现了一段空白，这对国家的经济建设、文化建设的研究工作，都有重大的影响。这一空白，必须设法弥补。

编写地方志接触面较广，是政治性和科学性都较强的工作，工作量是很大的。但只要有坚强的领导，又有专业人员做编写工作，新的地方志是一定可以编成的。

——曾刊于1980年《光明日报》

一. 泉州方志的起源

泉州自隋唐设州以来，即有方志的著述。隋唐以前为郡县制度，古志书留下记载极少。唐开始有“总志”，如《元和郡县志》^①等书的编写。在郡县志中，始有“泉州”的记录。该书从全国的角度述及泉州，要言不烦，可知唐朝泉州在全国性的方志中，已有所记载。当时，《新唐书》称泉州为清源郡，属于上等州。州以户口为标准，泉州在开元时有三万七百五十四户、乡三十四个。泉州初属福州，后分出武荣州。志云：

“久视元年（700），县人孙师业诉称赴（福）州遥远，遂于南安郡东北界，置武荣州。景云二年，改为泉州。”这是本州地名的来历。下面讲“州境”、“贡赋”和“管县”。唐初泉州管四县即晋江、南安、莆田、仙游，而不是现在“晋江地区”的几个县。其中“晋江县”乃今泉州市与晋江县地。该书又称晋江县的建置云：

“开元六年（718），刺史冯仁智缘州郭无县，请析南安东置，在晋江之北，因名。”

宋附“考证”，谓“吴立东安县，晋武帝改晋安，陈立为南安县”。《通典》称：“吴置晋安县，恐未的”。

宋代“总志”，比唐代多。有《方舆胜览》、《舆地纪胜》、《舆地广记》、《太平寰宇记》、《元丰九域志》等书，都尚存在。所记泉州，与唐郡县志比较，更为详细。特别是《舆地纪胜》一书，^②保存较多有关泉州的原始史料，记载内容亦较唐志为广泛。唐宋泉州的地方志料，可参考上列诸书的泉州部分。

宋朝“福建路”开始设立，泉州为该路的一州。福建古称

“闽越国”，故最早的福建省志，称为《闽中记》，③四库全书称“闽自唐林渭有闽中记”。后来称为《福建通志》，现在称为《福建省志》。它是省级的方志，而非记载“州级”材料的方志。宋代泉州州级方志，开始称为《泉州图经》。这种有图有志的“图经”，为原始的方志，其内容仅限于山川、物产、景物、户口等项。图经较重地理，少讲历史，尚不得认为是“地方史”，它和后来的“方志”有所不同，或称之为“地理书”，但与方志的关系极其密切，可视为“方志”的前身。当时所以称为“图经”，即因是地图的说明。这种体裁起源很早，秦汉大统一后，有《秦地图》、《畿服经》等书。至隋朝始有《隋诸州图经集》一书，这是“图经”体的源流。唐朝改称为“图志”，如《元和郡县图志》，便是图志的一种，后该书的地图失掉了，就改名为《元和郡县志》。这种“图经”、“图志”也可以说是方志的起源。

一、宋《泉州图经》

宋代泉州图经有两种：一种称为《泉州旧图经》，一种称为《泉州图经》。据文献记载，这两种图经均佚，今《泉州府志》等书中，还保留其部分原文。

1、《泉州旧图经》——宋《舆地纪胜》⑤“泉州景物上”，引《旧图经》云：泉州又称“温陵”。又“景物下”亦引《旧图经》云：惠安有“锦田山”。

2、《泉州图经》——，亦见于《舆地纪胜》，原书已佚，⑥泉州沿革，有“星纪之次”，县沿革，有“惠安县沿革”，泉州形胜有“清源洞”，泉州景物上有“众山”，下有“石鼓山”、“洛阳江”；泉州人物有“秦系”。以上各条，均注明出自《泉州图经》。

二、宋《清源文集》与《清源志》

泉州方志正式开始于南宋嘉定、淳祐修《清源文集》和《清

源志》。查唐时泉州以山为名，故称为“清源郡”，唐末改称“清源军”，故州志称为“清源志”。

1、《清源文集》——宋嘉定程卓修，李方子纂，^⑦为泉州府志定名的开始。宋《舆地纪胜》卷135、明万历《泉州府志》及清乾隆《泉州府志》，均引用之。

2、《清源志》——七卷，南宋淳祐刘颖修，戴溪纂。该书至明尚存，后佚。《宋史·艺文志》、《直斋书录解题》、《文献通考·经籍考》《文渊阁书目》等书^⑧均有收录。

宋《舆地纪胜》卷135引《清源志》云：湖泊有东湖、姚湖、沙湖、廸湖、龙湖、龟湖等；古迹有刘王墓；人物有欧阳詹；仙释有僧行云。又《宝祐仙溪志》所记人物，如董思安、陈洪进、陈布、杨在尧等，也引用《清源志》。

查湖北蒲圻张氏《永乐大典辑本》，其中所收录《清源志》的条目，“六模”有东湖等条，“八灰”有水利陂名，“九真”有水门，“十八阳”有安静堂、大军仓，“卅二草”有清水岩。查大军仓条云：“淳祐七年建”。^⑨可知该书实是宋淳祐本的《清源志》。

三、元《清源志》及《清源续志》

元朝有《清源志》与《清源续志》。志名与宋相同，内容则不同。

1、元《泉州路清源志》^⑩——共十二册。志前有“泉州路”字样，该书已佚，原书名见《文渊阁书目》卷19，明弘治《八闽通志》“选举”、“科第”及“拾遗”，也曾引用该志的原文。

2、元《清源续志》——二十卷。钱大昕《元史·艺文志》记《清源续志》十二卷，^⑪恐系二十卷之误。元汪大渊《岛夷志略》^⑫有吴鉴序，知《清源续志》为监郡偰玉立所修，续志中有《岛夷志》一卷，述元代泉州港海外交通事，后为人删节，而成

为“志略”，原文已不得见，或可在江西、北京发现之。

以上诸书都是宋元时代泉州的古逸方志，现书均不存，仅见张氏的《永乐大典辑本》中。元朝《岛夷志略》一书，系自该志中抄出重印，余均散佚不存。

我们为要追溯泉州方志的源始，略述宋元诸图经、郡志等书，虽未得窥其全豹，即一鳞半爪，亦足珍惜。

——原文见1936年刺桐周刊《读志话泉州》

注释：

- 1、唐李吉甫《元和郡县图志》。《丛书集成》初编本（现该书附图已失，改称郡县志）。
- 2、南宋王象之《舆地纪胜》卷130、福建路之泉州部分。有沿革、山川、景物及各县文献，均付原文，为宋总志中最重要的一部。
- 3、晋顾野王著《闽中记》为福建省最早的省志，见《四库全书》提要中。清代以后，改称为《福建通志》，参考《福建新通志中的福建省志的沿革史》一文。
- 4、见张国淦《中国方志考》福建省泉州部分。
- 5、宋《舆地纪胜》卷130，泉州景物条引“旧图经”。
- 6、宋《舆地纪胜》卷130，泉州沿革、形胜、景物、人物各条，均引自《泉州图经》。
- 7、南宋嘉定本《清源文集》，已佚。原文仅存于宋《舆地纪胜》及明清《泉州府志》中。
- 8、南宋淳祐《清源志》，明时已佚。原文见《舆地纪胜》及《宋宝祐仙溪志》的湖泊、古迹、人物。
- 9、湖北蒲圻《张氏永乐大典辑本》中，六模、九真、十八阳、卅二章中引有淳祐《清源志》的原文，有大军仓记淳祐年。
- 10、元《清源志》已佚。原文见明《八闽通志》引用。

- 11、元《清源续志》，已佚。原书见《文史》记录。
- 12、元《岛夷志略》的吴鉴序云，该书末有《岛夷志略》一篇，为汪大渊作。泉州清净寺碑记中，亦曾述及《清源续志》一书事。

二、泉州地区旧方志考

本文原题《泉州方志考》，刊登于《厦门大学学报》第七本（1936年版），兹改今名。泉州地区包括今泉州市及明代泉州府七县。后泉州府所属各县，时有变迁，如同安县于解放初属晋江专区，后改属厦门市。故本文以明代区域为准。清初虽仍七县，但后又将永春、德化二县划入永春州。政区变化无常，单称泉州，难以分别为市或地区，故将原题改定此名。方志有旧有新，本文所述为旧式方志，故改题为旧方志考。

方志即地方志，又名地方史，乃历史科学中之一分科。从范围而言，历史科学最大为世界史与国别史，其次为地方史，范围大小虽有不同，均属于历史科学的范围。

我国地方史为历史科学中独树一帜的学科，是我国人民优良的文化传统。自中央以下，各级政区，均曾修史。有“一统志”（全国性），有“通志”（全省性）；有府、州、厅志，有郡县乡里志，甚至山川有志，寺庙有志，书院有志，物产有志，学科有志，其数量之多，可与《四库全书》媲美。梁任公先生曰：“中国之大，各区域遗传实况环境之相差甚远，必先从事于部分的精密研索，然后可以观其全。”^①瞿兑之先生亦曰：“故欲了解国家与民族粲然万殊情状，必自了解各地方之史始。”^②此地方志所以见重于中外学术界也。

泉州地区即今“晋江地区”，是一个自然区域。福建山脉属于“南岭系”，其著名者有大杉岭脉（武夷山脉）及仙霞岭脉。前者横亘于闽赣，后者蟠结于闽浙。

泉属一带属于大杉岭的支脉。大杉岭有博平、戴云二山，博平在闽西，为汀江、九龙江之分水岭；戴云则在闽南，为闽江、

晋江之分水岭。戴云本山在德化县西，德化以东，为戴云山脉。本区河流有二：一为晋江，一为木兰溪。这二江为闽江与九龙江间的水系。晋江下游造成泉州平原，木兰溪下游则造成兴化平原。

晋江古称南安江，上源有二：一曰东溪，出永春县；一曰西溪（即兰溪），出安溪县。二溪合流于南安县。至晋江县，曰筭江、浯江、溜石溪，至岱屿入海。晋江下游造成泉州平原，今泉州市及晋江县，便是位于泉州平原之中。这个晋江流域，便是自宋以来七个县份连成一气的政治区域。

泉州自唐朝以来，一千二百多年来，固定下来，一直没有改变。其政治区域与自然区域，颇为一致。明设“泉州府”，治七县；清初虽析出“永春州”，其实泉州府与永春州，七县之民生情形，均颇相似。^③

晋江与木兰溪流域，不仅自然、政区不同，其语言系统亦不同。德化、永春、安溪、南安、惠安、同安等县物产，皆集中泉州府治，且侨外、旅台的人数，亦以泉州府属各县为多。凡此种种，泉州地区实可构成一个独特的自然区域。

（一）泉州旧志之庋藏篇

近人朱士嘉先生著《中国地方志综录》，综记全国各地所藏方志之概况（朱氏所注各图书馆名，皆解放前旧名，本文所引仍旧）。^④宋元以来，我国藏书家约八百家，福建一隅，仅三十家。其中，福州最多，泉州次之。泉州以明人为多，宋人次之。^⑤从全国而言，私人藏书家，如天一阁、千顷堂、传是楼，均以方志入录；而公家书目编入方志，自“清学部图书馆所藏方志目”始。^⑥国内有上海函芬楼、徐家汇、金陵、中山、北平、外交部、中央研究院、东方图书馆、天津任氏、上海王氏、大连、台湾；日本有东洋、内阁、宫内、帝国；美国有国会及哈佛等图书馆，均收藏方志，计五十处，五千八百三十二种，可谓盛矣。^⑦福建部分，尚待萨士武、薛澄清两先生之订补。^⑧福建方志经萨士武先生之

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

搜罗颇细，分省外及福州。福州以省政府、省图、乌山、协和、华南等处为主；省外以北平、故宫、金陵为主。徐家汇则见金云铭所撰之《福建方志目》。^⑨余则补足闽南各地所藏的方志。

泉州藏书家有南安陈璧堂父子之“天白阁”，泉州龚氏“亦园”，泉州吴增、蔡锡钧、周伯道等人及清源书院等。诸家所藏后均藏于“晋江图书馆”，该馆所藏方志有二十余部，属泉州者有南安、同安、安溪县志，九日山志、厦门志及开元寺志。“惠安民众教育馆”所存有：泉州府志、惠安县志、同安县志及闽都记等书。同安“集美图书馆”有福建方志十六种，如同安、厦门、惠安、莆田等志。“厦门图书馆”有福建方志二十余种，民国者为多，清代五种，省志二部，泉属有泉州、同安、厦门、永春等志。其中珍本有“晋江县志”及龚亦园之“温陵旧事”。

“厦大图书馆”所藏方志有八、九十部，关于福建者近二十部，如泉州、同安、厦门、台湾等志。藏书之外，尚有藏版，如泉州、厦门志二版尚存。泉州府志版在开元寺；厦门志版在玉屏书院；晋江县志版，后为国民党军队所焚。此闽南方志庋藏之大略也。

（二）泉州旧志经眼篇

闽南各地图书馆及私人所藏，极为有限。以上所列十余种，仅为余所亲见者，兹简述其概况如次：

一、《泉州府志》：通行者唯民国十六年补刊本（1927年），为泉州泉山书社重印，有连史纸、有光纸两种。

二、《晋江县志》：修纂二次，余所见者为乾隆本，承蔡锡钧借阅。夏图一部，列珍藏本中。

三、《南安县志》：余在陈幼如先生处，见旧本及新编稿本。晋图有旧本，为南安陈璧堂所藏。

四、《惠安县志》：在惠安崇武张君处，见到旧志及续志，为嘉庆及道光本。首创者系张岳先生，以道光本为佳。

五、《安溪县志》：余所见系清乾隆本。安溪志中以天启本最可注意，为方志家何乔远所辑，惜目前闽南已不得见。

六、《同安县志》：晋图缺首二册，厦大为民国吴本。该书薛澄清先生曾为文评之。^⑪作者自认当时萑苻遍地，史料散佚，编纂颇有难处。

七、《永春县志》：余所见民国本，为华侨李俊承印者。该书仅二月成书，颇为匆促。

八、《厦门志》：余所见为清道光本重印本。该书能就海港之特点，多所发挥，确为我国最佳方志的一种。

九、《金门志》：该志十六卷。承林策勋君惠借，为光绪本，全书仿厦志，而规模较小，印工亦劣。

十、《石井乡志》：为郑成功九世孙郑叔成先生手编赠送者，成于1934年。

十一、《崇武所志》：乡人张氏藏有手抄本，十四卷。该书对明代倭寇侵扰事，叙述极详。尚有一部较全者，惜未经见，其他明清本亦未见。

十二、《泉州开元寺志》：余所见为崇祯重印本，二万余字，较他书为大。其他尚有五种版本，均未及见。

十三、《南普陀寺志》，民国成之。所叙旧事较略，全书百五十六页。

以上各书所得版本较为常见，盖吾人僻居东南，较好版本，为时地所限，颇不易见。

(三) 泉州旧志之版本篇

方志的版本可分钞本和印本两种。钞本有原钞本、传钞本、影钞本，印本有原刊本、补刊本、重刊本及四库本、丛书本；此外，还有影印本和摄影本。一般说来，以线装本为多，洋装本的方志较少。

1、《泉州府志》——府志的版本，前后约有九种：宋二、元一、明三、清二、国民一。泉州虽定自唐，方志则始于宋。志例云：“宋

志久佚。明嘉靖间有抄本，亦多散失；隆庆志版已无存，其可得寓目者，皆辗转假诸故家；万历志则简略不备，讹谬相沿，且距今（乾隆）百五十余年。”^⑪这是宋、明府志版本之概况。泉州唐以前，不闻有志。最早者为南宋“嘉定本”（1208年），或云为“淳祐志”（1241），距今约七百年；最迟者为清“乾隆本”（1736年），距今亦已二百余年。

泉州府志版本：一、曰宋“嘉定李本”（1208年），卷数未知，书名曰“清源志”。旧志序或云始于嘉定，或云始于淳祐，二志相差三、四十年。据萨氏“考略”云：程卓修，李方子纂。

“福建新通志”艺文志，已有著录。^⑫则最早版本当为嘉定本。二、曰宋“淳祐刊本”（1241）。明隆庆志序云：“独淳祐间有《清源志》”。但清乾隆志则云“无考”。三、曰元“至正偰本”（1352——1368），凡二十卷。过去皆云元代无志，如清乾隆本称：“元九十年间，未有继作。”但《晋江县志》偰传及清净寺碑，均云编有《清源续志》。明嘉靖本亦云：“训导郑君道，本旧志，考信史”，则明代曾参考元志可知。^⑬四、曰明

“嘉靖史本”（1525），凡廿六卷。明自洪武至嘉靖，百七十五年方一修志，是书清初已散失。清志定长序云：“泉郡之志，在胜国有三，而嘉靖旧志不存”。章倬则云：“嘉靖、隆庆、万历三志，俱散佚无存”。^⑭清志现尚存其序文二，即林俊与邵锐序，余无闻焉。五、曰明“隆庆黄本”（1563），凡廿二卷。郭赓武序云：“论者终以隆庆一志为不可没云”。^⑮此本现存序文二篇，一为黄光允，一为康朗。六、曰明“万历黄本”（1612），廿四卷。自隆庆迄万历，已四十五年矣。此本较前志简约，大加删汰，纲目因前志仍为八纲，其卷廿四（综录误为四十二）。该书尚存前后序二篇，一黄凤翔，一阳思谦。朱氏综录云：国立北平图书馆存二部，日本东京内阁文库亦有之，此明本之硕果也。

七、曰清“乾隆黄本”（1763），修者怀荫布，凡纲目为四十六门，七十七卷，订为四十八册。清怀荫布序云：“乾隆之前，康熙、雍正两经修辑而未成。此志距前志已百五十余年矣，因旧志者十

之四，广旧志所未及者十之六，其卷帙视前志三之，分量较前志增加矣。”¹⁶此为府志最后的刊本。该志存有新旧序言五篇，即杨廷璋、定长、怀荫布、朱椿、郭赓武。八、曰清“同治重刊本”（1870），章倬捐资付黄香圃重刊者。九、曰“民国补刊本”（1927），苏谷南捐资，泰山书社翻印本。乾隆至今已二百余年矣。

2、《永春州志》——清雍正十二年升为州，民国复为县。州志版本有二，均乾隆本。一为“乾隆黄本”（1757），三十六卷，故宮存一部。二为清“隆乾顾本”（1787），十七卷，均有序，存者甚多，福州乌山、协大即有之。

3、《马巷厅志》——清乾隆年间，马巷升为厅，民国后废。志版本有三。一为清“乾隆万本”（1776），计十九卷，文化、南洋、大连等图书馆均有之。二为“光绪丁氏重刊本”（1883），光绪九年丁惠深翻印一次。三为“光绪黄氏补刊本”（1893），福州有之，惜无原本，可资讨论耳。

4、《晋江县志》——版本有三，均为清代。一为清“乾隆朱本”（1765），计十六卷，订为十册。序文三篇，撰者鲁楷、王绶、方鼎。凡例云：“志乘之作，莫善于以纲统目。查前明黄文简先生纂修泉州府志，分为八纲。于规制中摘出学校为一纲，人物中摘出选举为一纲，增为十纲，后附词翰。”¹⁷刘氏、故宫、厦门、泉州均有藏者。二为清“嘉庆胡本”（1796），为未刊稿本，编纂者为胡之璿，计七十七卷。福建省图有抄本（朱氏综录，嘉庆误为道光，省图误为涵江）。三为“同治彭氏重刊本”，萨氏云为彭鳌重刊。查同治无十六年，或误；《东西塔考》一书云作于1866年。¹⁸

附：《晋江乡土志》——乡土志为最简明之方志，多近人手笔。编者侯病骥，印者晋江奇树明新学校，计三十二课，十五页（1922年圣教佩文斋印行）。

5、《南安县志》——版本有五：宋一、明二、清一、民国一。一为“宋代许本。”据萨氏《考略》云：“南安县志以宋

方松乡、许开修为最古。”（福建新通志艺文志有著录）¹⁹。二为明“宏治傅本”，为卷十五。仅存傅序云：“分三十六目，总为十五卷，俟以入京，未获锓梓，姑苏沈诚继令兹邑始成之。”²⁰三为明“崇祯黄本”（1632）。“县令江右滑疑李先生，礼请黄文简成之也。为纲十有二，今未之见也。”²¹四为清“康熙刘本”（1672），为卷二十，订为八册，有序跋。跋文称：“编次纂辑，皆出于遁翁洪先生”。²²为纲十，计五十六卷，或系另一种版本。五为“民国陈本”（1931），全书未成。此外，有黄有及之《文征志私》，何匪莪（即何乔远）之《武荣全书》等书，亦已亡佚。

6、《惠安县志》——版本有六：明二、清四。一为明“嘉靖张本”（1534），凡十三卷，有张岳、林应标二序。张云：“余为采摭故实，旁征故老闻见”。²³朱氏综录云：纂时系九年，北平有一部。二为明“万历黄本”（1612），有序文二，一为杨国章，一为骆日升。骆云：“掇其要入郡乘，余加概括，为邑续纂。”²⁴则为“续志”性质也。三为清“康熙朱本”（1703）。序文云：“延及癸未（康熙）后，大尹朱兆桐辑未成。”²⁵盖稿本也。四为清“雍正张本”（1730），有序文二，一为吴氏，一为王侯。二阅月而书成，亦志稿也（见卷首凡例）。五为清“嘉庆吴本”（1803），卷三十六。吴氏序云：“乾隆二十年间，其族孙有名敏求者，著为述信录……手为厘定，分为三十六卷。”朱氏综录云：存者五部。六为清“道光娄本”（1833），计十二卷。有序文二，一为周凯序，二为娄云序。周序云：“续补刊正，辑十有二卷”。娄序云：“今去嘉庆八年，仅三十年尔”。萨氏云：“卷数四十，书藏省图，应为续志（新通志误为娄浩，十二年成书）”。²⁶

附：《惠安乡土志》——铅印本，惠安广文轩印，民众教育馆丛书，十六页，杜印陶著于1926年，编作三十二课。

7、《同安县志》——版本十二种：宋二、明四、清五、民国一。宋朱熹“大同集”尚不计在内。一为“宋钱绅修本”。晋

江图书馆有旧志，缺首二本。二为“后志本”。萨氏考略云，民国志有序曰“后志”，均未之见。三为明“成化张本”（1478）。按成化无戊辰，恐为戊戌之误。四为明“正德刘本”（1506）。刘氏序云：“取旧志而考定之，删其繁乱，以大同集冠首”。²⁷五为明“隆庆刘本”（1568），十卷二册。有刘序文一。不数月而帙成。六为明“万历蔡本”（1612），凡十卷。有序文二，即李开春后序及蔡献臣序。李序云：“易数月而志成”。蔡云：“三人者，即旧志而续辑之，竭三月而后脱稿”。则知此书为“续志”也。七为清“康熙朱本”（1713），凡十二卷。有朱序云：“乃命陆续抄录，竭一岁之力，旧志始具……因集名宿捐俸资，纂辑成编，召匠付梓”。此乃“补志”性质，尚存北平图书馆。八为清“乾隆陶本”（1767）。按惠安乾隆本有二，其一为陶元藻本，凡三十卷，有黄彬序云：“慨然以邑志之不修，阅今五十余载，经始于丁亥秋，岁终而书成”。²⁸综录云：故宫有一部。九为清“乾隆高本”（1781）。乾隆时尚有高以彭本，有吴韦序云：“檄有司付之剞劂……因众力难齐而止”。可知该书有修无刻，应为“稿本”。十为清“嘉庆高本”（1798），为乾隆吴堂修，至嘉庆始刊行之，可称为“吴本”。十一为清“光绪朱本”（1885），朱承烈序云：“未加厘订，订自嘉庆，迄今（光绪）又经九十余载矣”。可知光绪本为“重刊”而已。综录共记六本。萨氏考略云福州乌山有之。十二为“民国吴本”（1929），铅印本，中华刊行，凡四十二卷，订为十二册。书中有旧序十七，新序四，后序一。吴锡璇序云：“同安志成于清嘉庆三年，中断百三十余年久。民国五年，凡四寒暑而书成。”国学、省府、乌山、协大均有之。

8、《安溪县志》——版本七种：明五、清二。明正德间始有志，最后为清乾隆本。一、曰明“正德邹本”（1521），卷数不详，现存有詹源序。二、曰明“嘉靖林本”（1529）。按嘉靖本有二，前者为八年林有年修，有序文二，凡十卷，八年重修而未竣。黄泽序云：“浃四旬而志成”，有否印行，不可考矣。三、曰明“嘉

靖林本”（1552）。后者仍为林有年修，八卷，实为“续志”。有林有年、章廷训二序。林序云“二月而成”，章序云：“修于嘉靖戊子，又修于壬子”。^{②9}这是明嘉靖惠安县志的第二种版本，存天一阁中。四、曰明“万历藤本”（1596），卷数与前者相同，纂者则不同。“旧版存于学宫，令人检视得十之二三，越数月而翻刻之工就矣”。应是嘉靖旧版的翻刻本。五、曰明“天启何本”（1621），解放后商务印书馆曾以天一阁存本影印之。六、曰清“康熙洪本”（1673），凡十二卷。有谢寰荃序云：“辛酉迄今五十余年间，至仲冬始取旧志而续之，越冬春及三阅月而事告竣”。系统修之志，版藏县库中。北平有之。七、曰清“乾隆沈本”（1757），乾隆廿二年修该书，有官献瑶序，即今安溪志之通行本也。东方、金陵、故宫、南洋、国会及乌山有之。

9、《永春县志》——清雍正以前为泉州七县之一，后升为州，又复为县。县志有五种版本：明二、清二、民一。一、曰明“嘉靖本”（1526），共为九卷，编者林希元，同安名家也。北平有之。二、曰明“万历本”（1576），凡十二卷。刘龙序称尚有荆游之“续志”。三、曰清“康熙郑本”（1684），为满人修者，共为十卷。其书北京有之。四、曰清“雍正年本”（1730），萨氏云，见志序。以后永春升州，编为“州志”。^{③0}五、曰“民国陈本”（1925），由南洋李俊承出资请卧云先生纂之，凡百二十日，定为六本，该书仅四月而成，多录前志。乌山、协大均有之。

10、《德化县志》——版本有五：明一、清四。一、曰明“嘉靖蒋本”（1531），凡九十卷，北平有之。二、曰清“康熙范本”（1687），凡十六卷。北平、天一阁有之。三、曰清“乾隆王本”（1746），卷数不明。北平、东方、金陵、徐家汇、故宫、南洋、国学均有之。四、曰清“乾隆陈本”（1755），卷数不明。萨氏云，省图有之。五、曰清“乾隆杨本”（1792），书称“德化县续志稿”，应为稿本。萨云一卷，金陵有之。^{③1}

11、《厦门志》——版本有二：一、曰清“乾隆鹭江志略”

(1769)，有序文三。周凯云：“鹭江志略殆笔记杂记之书”。陈化成称：“繁冗与疏漏交讥，吏治民生皆缺之。”孙云鸿序云：“薛氏书于史例未合”。二、曰清“道光周本”(1832)，原名《厦金二岛志》，后改称《厦门志》，为十六卷，系木刻本。周序云：“阅二十四月，而成书”。但书成未刻，其间相去二十余年，书未及刊，而周观察(凯)卒于官。时陈提军化成捐俸印成，版藏玉屏书院。国内十二馆及省内省府、省立、乌山、协大均有之。按：辛亥以后改县为市，存有稿本。

附：《恩明乡土志》——李禧纂，铅印本，书藏厦门图书馆。

12、《金门志》——版本有四。一、曰清“道光林本”(1836)，书前有章倬标及周凯二序。章序云：“其港汊沙汕及防海、兵制各议，更为详悉。”周序云：“林生焜煌(巽甫之子)，得金门志若干卷，其体例悉从‘厦门志’”，为成而未刻的稿本。二、曰“同治林本”(1869)，木刻本六册，封面红签，纸质较粗，版本不佳，较厦门志逊色多矣。三、曰清“光绪洪本”，序文有四，即洪曜离、章倬标、周凯、高澍然所作，为林本之“续志”。省立有之。四、曰“民国刘本”(1921)。金门原属同安，民国四年升为县，十年修县志，凡二十四卷。萨氏考略云：稿成未印。有写本二，一存县署，一存福州刘家，为清代稿本。

13、《湄州志》——清为惠安县属岛屿。志版本一，曰《湄州屿志略》(1888)，四卷二册，杨浚序云：“将赴鹭岛前一日，忽有寺僧照乘辑书二卷，遂命诸儿检校重增。”书成，编者作诗，列于卷首。[◎]

14、《永宁卫志》——清属晋江县三十都，宋为水寨，明初改寨为卫。《崇武所志》称：“考之永宁志，崇武属惠安县界”。则永宁有志甚明，解放后杨略顺先生尚见之。

15、《安海镇志》——安海亦属晋江县，八都。宋为安海市，客舟榷税于此，号“石井津”。宋创“石井镇”，明为“安平镇”，清为“安海汛”。明有安平志，清后改为安海志，均为抄本。

16、《青阳市志》——青阳在晋江县南，志市中庄某有之，尚未之见。

17、《石井乡志》——清属南安县四十三都。该志名曰《郑延平王故里志》，乃郑氏九世孙叔成编于1934年。属“乡土志”之体裁，为原抄本。

18、《崇武所志》——清属惠安县东路三十六铺之一，古三十都地，宋时为崇武乡。明周德兴建有所城，明初称为崇武所。其志曰“崇武所城志”，明嘉靖初成，崇祯、康熙均有续者。版本有三。一、曰明“嘉靖本”（1541），题曰《莅官总要》，周序云：十四卷，自城地至捍寨，周公彤续成。二、曰“崇祯本”，七年续成。三、曰“康熙本”，即康熙三十年续之，续者不详。

19、《清源山志》——山在晋江县北（今泉州市北）。《泉州府志》“拾遗”中引有《清源山志》名，故知有之。

20、《九日山志》——山在南安县，为晋、唐士人雅集之地。志名见《南安县志》第二册“山川”之四，故知有志。

21、《泉州开元寺志》——开元寺为泉属古寺，原在南安县，后属晋江县，今属泉州市。有志版六种。一、曰“宋许刘本”，即《紫云高僧传》。许序云：“梦观讥其剽窃传闻，附会穿凿，粗陋不足观也”。二、曰“元梦观氏本”，即《开士传》。论者称“其学博，其识端，其命意奇拔，其铸词典雅，称善史矣。”三、曰明“万历陈本”（1596），众中弗以为善。四、曰明“崇祯元贤本”（1634），元贤自序云：承二云曾公之命。五、曰“民国黄本”（1927）。其序云：黄仲训，捐资交圆师，寿之梨枣，应系重刊本。

22、《厦门南普陀寺志》——寺始建于五代。志不分卷，铅印本。编纂者虞愚教授，属于初稿。

（四）泉州旧志之编修篇

版本既明，则当进而讲究编修之情况，谈方志编修之经过与

人物也。

1、《泉州府志》的编修。

①宋代府志：嘉定李本，修者程卓，纂者李方子。程卓，《晋江县志》有传云：“程卓字从元，休宁人，淳熙中廷对首乙科，嘉定元年知泉州，修郡志，请推官李子纂成《清源文集》，泉州有志自此始。”³³淳祐本亦曰“清源志”（见万历志序），其情不详。

②元代府志：修纂者为偰玉立。《晋江县志》有传云：“偰玉立，字世玉，畏吾儿人，至正中监泉州。州城自宋游九功于罗城南外筑翼城，以蔽沿江。玉立监郡时，正值诸路兵乱，始拓南罗城以就翼城，周三十里……成《清源续志》二十卷，郡人立祠祀之。”则嘉靖间，曾“本旧志”，当是元本清源续志。³⁴宋元泉州极盛，而该志缺失，实大憾事，此书或可从元代丛书中汇得之。

③明代府志：均在明代后期纂修，有嘉靖、隆庆、万历三版本。明成化以后，泉州港衰落，私商活动，较前为甚。此为我国资本主义萌芽时期。明泉州有三志，实为重要，今泉州万历志尚存，可稽明代泉州的历史。

嘉靖本：为御史高越所修。林俊序云：“给谏史于光，行人张岳主撰述参校……巨细纤微，编辑无爽……公而明，详而严，而则，古良史才也。”《晋江县志》云：“高越号抑斋，凤阳人。嘉靖二年以御史来守郡……郡志年久莫修，延给谏史于光、行人张岳编辑成书，为嘉靖乙酉志，提学陈琛赠诗三十章以美之。”张岳为《惠安县志》编者，以简练名于世。隆庆本：修者万庆，县志有传云，“和州人，嘉靖四十五年由刑部郎知泉州，……郡志自嘉靖乙酉修后，已历四十余年，庆搜罗旧闻，聘傅夏器、尤烈、朱安期、赵恒纂辑，而以尚书黄光升、侍郎黄养蒙总之，成于隆庆二年，是为隆庆戊辰志。”万历本：修者阳思谦，县志有传，称“新化人，万历三十九年，由进士自铜梁令擢知泉州，……令典聘尚书黄凤翔、省元李光缙等重修郡乘，以备文献，是为万历壬子

志。”^⑤凡六阅月，而志告成。时何乔远尚在，与张岳同为方志大家，曾为校正。

④清代府志：修者怀荫布，所据者万历旧本，卷帙视前志三之，序云：“因旧志者十之四，广旧志所未及者十之六。”郭麌武序云：“……广搜诸书，凡他处郡邑省志及前辈记载诗文集，不下数千本。”清志以参考书多，为其特点。此《泉州府志》编修之梗概也。

2、泉属县志的编修。

①《晋江县志》：均编于清代。当时知事方鼎序云：“岁癸未，（方）鼎由古田调莅兹土……乃集此地之乡先达，筹划肇创，开馆纂辑，以新旧泉州府志为胚胎，取闽志及天下郡县志为援据，……区别义例，订成十卷。”该书以纲统目，简而能赅，详而不冗。余读是志，颇如其言。

②《南安县志》：南为旧邑，宋始有志，宋明清民国，计修五次，而以明代宏治、崇祯两修。宏治修者临川黄济，崇祯江右李滑疑礼请黄文简成之；清修者刘祐，民国亦有编修。其最著者，为何匪莪先生所修之“武荣全书”，何氏乔远，吾乡方志大家也，惜该书今已不见矣。

③《惠安县志》：县分自宋，而志始自明，至清编修六次。嘉靖本：创始于明嘉靖间之张岳先生。其书“卷有题辞，不发凡起例，而所以纂述之意，各于叙论见之，有发而慨，有婉而引。”盖自建置以至人物，为后世所宗。万历志本：“缵承襄惠，别辑成书，而襄惠手纂毋易也。”清修四次，嘉庆本并参照乾隆的“述信录”，不过略采“闾阎之节孝”而已，手定为三十六卷；而道光本则订为志十。

④《同安县志》：宋始有“大同集”，为朱熹与门人所集，为一邑文献之征也。宋至民国，编修计十二次。即宋钱绅，明成化张逊，正德刘节，隆庆刘沂东，万历蔡体国，以及清康熙之叶心朝，乾隆之陶元藻及高以彰，嘉庆之刘高鼎，光绪之黄庆熹，民国之吴锡璜等人纂写，虽详略不同，均有功于志书。

各县修纂以同安县为最多，惜书存者少。

⑤《安溪县志》：县肇自南唐，而志始于明代，终于清代。明自正德邹全道始有志，嘉靖林有年两次修志，其志可嘉。万历则有滕养志，天启为何乔远，惜书已不存。清康熙洪龙见，乾隆沈钟续修之，今存者为乾隆的通行本。

⑥《永春县志》：永春明属泉州府，清升为永春州。其志有县志，有州志。县志明、清、民国编修五次。明嘉靖之林次崖，万历之朱安期，康熙之郑功勋，雍正之某氏，乾隆之顾璘，民国之郭兹寄，皆为永春州县志的编纂者。其间以嘉靖志为林希元所修，林氏亦吾闽的方志大家。林氏所修，亦重视乡邦文献也。

⑦《德化县志》：唐为福州归德场，五代为县，宋属泉州，明为巡检司，清属永春州。德化县志，明清以来，前后五修。明嘉靖之蒋孔场，康熙之范正格，乾隆之鲁鼎梅、高槐堂及杨奇膺，三次编修，故德化县志以乾隆年间编修最为多次。

3、泉属岛志之编修。

泉属滨海，岛屿为多，关系国防，较著者为厦门、金门、湄州。厦、金原属同安县，清代以后为县市。

①《厦门志》：志始自清。“鹭江志”为厦门志之前身，乾隆年间薛起凤以笔记杂记为之。薛海澄人，夏志入文学列传。清道光十年，周凯观察闽南，披览载籍，分门辑纂，志后有传。³⁹略云：字仲礼，一字芸皋，浙江富阳人，供职翰林，道光为粮道道台，在闽任兴泉永道、台湾道，后卒于官。其书有凡例，有书目。其书简而有体，尤重船渡、台运、关税、番市，可谓绝好志书之一；然仍有列女贞节，乃时代所限也。

②《金门志》：仿自厦志，其编纂者为金门林巽甫及其子林焜煌，其父子有心金门乡土文献，有功于地方。其志至同治始有刻本，民国时升为县，刘敬编成未刻，有写本二。

③《湄州志》：志极简略，为山川、宫庙、传略、祀典、志乘、奏疏、艺文、丛谈诸篇。修者杨浚，闽侯人，与周凯友善。薛澄清有“金湄岛志概述”一文，见于《禹贡半月刊》。

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

4、泉属乡志之编修。

今知者有永宁、安海、青阳、石井、崇武诸志，其中以永宁、崇武为军事要地，志端绪颇多，但颇难得。诸志唯石井有编修者。

5、泉属专志之编修。

有清源山、九日山、开元寺、南普陀寺等志。其中以开元寺为闽南名刹，故编修代有其人，其他则不若此寺志之盛也。

(五)泉州旧志之义例篇

泉州旧志编修之义例，为修纂方志所据之理论。旧志编纂，凡例为全书之纲领，体裁为全书之结构，编目为全书之组织，此三者为方志问题最重要的部分。

1、《泉州府志》之义例。

宋元义例，但知《清源志》二十卷，余皆不详。明嘉靖本：由史于光、张岳撰述参校，为类十四，卷二十六，巨细纤微，编辑无爽，有良史之材。志称：史字中裕，泉人，号笋江，在朝斥张聪，卒后贫无以敛，张岳为经纪归祠。史张为同时乡亲，共撰府志。^{③7}隆庆本：黄光升继之，目录之前既总为凡例，而八志之下又各有小序。旧十七志省为八志。首舆地志（目十一）、次规制志（目十二）、次版籍志（目十三）、次官守志（目五），次武卫志（目五）、次秩祀志（目十）、次人物志（目八）、终杂志（目四），为卷廿二。万历本因之。至清初认为，八志难赅，改为四十六门。与明志以纲统目，极不相似，颇患散漫，难以提纲挈领。故明清二志，义例不同。

2、泉属诸县之义例。

《晋江县志》的义例，颇似嘉靖府志。兹比较如下：

明嘉靖府志——舆地、规制、版籍、官守、武卫、秩祀、人物、杂志。

清乾隆县志——舆地、规制、版籍、学校、秩祀、官守、武

卫、选举、人物、杂志。

可知县志仿自府志。府志八纲，县志增为十纲，将规制分出学校，人物分出选举。此例一开，他县多仿效之，取材多出自府志，而义例简明多矣。

《南安县志》崇祯本，则自十纲增为十二纲（增加物产、风俗）。清康熙本则以物产、风俗附于杂志，仍为八纲。《惠安县志》道光本，虽为十纲，而编目有所增减（即奥地、建置、政事、礼典、职官、选举、人物、艺文、金石、祥异），颇为不同。《安溪县志》嘉靖本，仍为八志，即：奥地、官制、学校、人物、公署、祀典、文章、杂志。天启本则增为十纲，即：建置、秩统、次舍、表镇、职贡、防御、人文及秩祀、物产、庶事。民国本较为繁复，增为四十二门。《永春县志》则分为廿八门。《厦门志》则分为十四纲，即：分域、兵制、防海、船政、台运、关税、番市、艺文、职官、选举、列传、列女、风俗、旧事。《金门志》则仿自《厦门志》。乡土志则另成一体，为通俗志书，与旧府志不同。此方志义例，以纲统目之法，为义例之首要。其次，另有分立门类，不立纲目。如《泉州府志》清乾隆本，立为四十六门：自星、野气候、建置、封域、都里、山川、水利、桥渡、城池、公署、学校、坛庙、古迹、户口、物产、风俗、田赋、仓储、盐政、榷政、邮政、军制、海防、职官、名宦、选举、封荫、期寿、封爵、循绩、文苑、勳绩、武绩、忠义、孝友、笃行、乐善、隐逸、艺术、寓贤、方外、列女、垂戒、祥异、艺文以至拾遗。废纲立目，不相统属，其理由为八纲不无牵附，此又另一义例。此例一开，其他县志亦有仿效者。如《惠安县志》嘉庆本，分为三十六目；《安溪县志》乾隆本，分为五十九目；《同安县志》民国本，分为廿四目；《永春县志》民国本，分为廿八目，则为此废纲立目“分立门类”之另一例也。

其三，既不分纲目，亦不立目。如《惠安县志》嘉靖本，不发凡起例。乡镇小志，因陋就简，以便于群众的阅读，此为辛亥以来新立的义例。